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Α.Ε.Ν ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΣΧΟΛΗ ΜΗΧ/ΚΩΝ – ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 – ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΜΗΧ/ΤΑ - ΔΙΚΤΥΑ Β΄΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
 
Ονομα ……………………………………………………..Επιθετο……………………………………………………………………….Α.Γ.Μ…………………….. 

ΘΕΜΑ   Α (3 μον) 
1. Οι φυγοκεντρικες αντλιες : 
a) Προσδιδουν αρχικα στο υγρο κινητικη ενεργεια δηλαδη μεγαλη ταχυτητα ροης την οποια στην συνεχεια 

μετατρεπουν σε πιεση 
b) Προσδιδουν αρχικα στο υγρο δυναμικη ενεργεια  δηλαδη μεγαλη πιεση την οποια στην συνεχεια μετατρεπουν 

σε ταχυτητα ροης 
2. Οι αντλιες τυπου ελικας  η ελικοφορες καλουνται  και: 
a) Φυγοκεντρικες αντλιες ακτινικης ροης 
b) Φυγοκεντρικες αντλιες αξονικης  ροης 
3. Ποιες από τις παρακατω αντλιες κατατασονται στις φυγοκεντρικες? 
a) Ελικοφρακτες 
b) Στροβιλοφυγοκεντρες 
c) Ελικοφρακτες στροβιλοφυγοκεντρες 
d) Ολες οι παραπανω (a,b,c) 
4. Οι φυγοκεντρικες αντλιες συμφωνα με την θεση του αξονα περιστροφης τους κατατασονται σε: 
a) Οριζοντιες 
b) Καθετες 
c) Κεκλιμενες 
d) Ολες οι παραπανω (a,b,c) 
5. Οι φυγοκεντρικες αντλιες χρησιμοποιουνται στις ναυτικες εγκαταστασεις ως: 
a) Αντλιες συμπυκνωματος 
b) Αντλιες κυκλοφοριας 
c) Αντλιες πυρκαιας 
d) Ολες τα παραπανω (a,b,c) 
e) Το b και το c 
6. Στην ελικοφρακτη αντλια το κινητο περιστρεφομενο μερος ονομαζεται: 
a) Δρομεας 
b) Στροφειο 
c) Πτερωτη 
d) Ολες τα παραπανω (a,b,c) 
7. Στην ελικοφρακτη αντλια το σταθερο μερος ονομαζεται: 
a) Πτερωτη 
b) Δρομεας 
c) Κελυφος 
8. Η ελικοφρακτη αντλια : 
a) Αναρροφα το υγρο από το κεντρο της και το καταθλιβει προς την περιφερεια 
b) Αναρροφα το υγρο από την περιφερεια της  και το καταθλιβει προς το κεντρο 
9. Στην ελικοφρακτη αντλια το υγρο εισερχεται σε αυτην: 
a) Λογω της βαρυτητας 
b) Λογω του κενου που δημιουργει κατά την περιστροφη της 
10. Στην ελικοφρακτη αντλια: 
a) Μπροστα από το στροφειο σχηματιζεται ο θαλαμος αναρροφησεως 
b) Μπροστα από το στροφειο σχηματιζεται ο θαλαμος κατθλιψεως 
11. Στην ελικοφρακτη αντλια μεταξυ κελυφους και στροφειου υπαρχουν: 
a) Πτερυγια ώστε το στροφειο να μην εφαπτεται με το κελυφος  όταν η αντλια λειτουργει 
b) διακενα ώστε το στροφειο να μην εφαπτεται με το κελυφος  όταν η αντλια λειτουργει 
12. Στην ελικοφρακτη αντλια: 
a) Καθως περιστρεφεται το στροφειο η δυναμη δρασεως εκτινασει το υγρο από το κεντρο προς την περιφερεια 

και ετσι δημιουργει κενο 
b) Καθως περιστρεφεται το στροφειο η φυγοκεντρος δυναμη  εκτινασει το υγρο από το κεντρο προς την 

περιφερεια και ετσι δημιουργει κενο 
13. Η πιεση που αναπτυσεται στην καταθλιψη των φυγοκεντρικων αντλιων εξαρταται απο: 
a) Την ταχυτητα του στροφειου 
b) Το ανοιγμα της βαλβιδας καταθλιψεως 
c) Την ταχυτητα του στροφειου και το ανοιγμα της βαλβιδας καταθλιψεως  
14. Στην φυγοκεντρη αντλια όταν ανοιξομε την βαλβιδα καταθλιψεως: 
a) Η πιεση καταθλιψεως θα αυξηθει και θα ελαττωθει αντιστοιχα η παροχη του υγρου 
b) Η πιεση καταθλιψεως θα μειωθει και θα μεγαλωσει αντιστοιχα η παροχη του υγρου 
15. Πως ονομαζεται μια αντλια όταν κινειται από κινητο μερος της κυριας μηχανης μεσω οδοντοτων τροχων? 

a) Εξαρτημενη 
b) Ανεξαρτητη 
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16. Στις αντλιες εκτοπισεως το υγρο: 
a) Μετακινειται από την ανρροφηση προς την καταθλιψη με μηχανικη μεταβολη του ογκου ενός η 

περισσοτερων θαλαμων 
b) Μετακινειται από την αναρροφηση προς την καταθλιψη με την δυναμη της βαρυτητας 

17. Γιατι  τοποθετειται  στην καταθλιψη των εμβολοφορων αντλιων ο αεροκωδωνας? 
a) Για να καταστησει ομαλη και συνεχη την ροη του υγρου και να ελαττωσει το υδραυλικο κτυπημα του 

υγρου στην σωληνωση της 
b) Για να καταστησει ομαλη και συνεχη την ροη του υγρου και να μην επιτρεπει την επιστροφη του υγρου 

πισω στην αναρροφηση όταν σταματησει η λειτουργια της αντλιας 
18. Οι αεροκωδωνες γενικα: 

a) Περιεχουν υγρο ως μια ορισμενη σταθμη από αυτό που διακινει η αντλια 
b) Περιεχουν μονο συμπιεσμενο αερα ορισμενης πιεσης και καθολου υγρο από το δικτυο της αντλιας 

19. Οι ογκομετρικες αντλιες: 
a) Εξασκουν λογω της  μεγαλης ταχυτητας περιστροφης  τους φυγοκεντρο δυναμη στο υγρο και το 

αναγκαζουν  να  με πιεση στην καταθλιψη 
b) Εκτοπιζουν το υγρο και το αναγκαζουν να ρεει  με  πιεση στην καταθλιψη 

20. Στις ογκομετρικες αντλιες το στροφειο: 
a) Μπορει να αποτελειται από ζευγος οδοντωτων τροχων 
b) Μπορει να αποτελειται από ζευγος πτερυγιων 
c) Μπορει να αποτελειται από ζευγος λοβων 
d) Όλα τα παραπανω (a,b,c) 

ΘΕΜΑ   Β  1  (1 μον)  
1. Ονομασια αντλιας 
2. Σε ποια κατηγορια αντλιων ανηκει 
3. Τι δειχνουν στο σχημα τα γραμματα α,κ, Α,Β 
 

 

ΘΕΜΑ   Β  2  (1 μον) 
 

1. Ονομασια και  χρηση της  αντλιας 
2. Ποιος ο ρολος της ρυθμιστικης βαλβιδας στην λειτουργια της αντλιας 
3. Δειξτε πανω στο σχημα την αναρροφηση και την καταθλιψη της αντλιας 
 
 

 
 

ΕΔΩ  ΘΑ ΓΡΑΨΕΤΕ ΤΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΘΕΜΑ  Β 1 

Ονομασια αντλιας:………………………………… 

…………………………………………………………… 

κατηγορια στην οποια ανηκει:…………………. 

………………………………………………………………… 

Α…………………………………………………………. 

Β………………………………………………………… 

α………………………………………………………… 

β………………………………………………………… 

 

ΕΔΩ  ΘΑ ΓΡΑΨΕΤΕ ΤΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΘΕΜΑ  Β 2 

1. Ονομασια  αντλιας 

…………………………………………………
………………………………………………… 

2…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………
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ΘΕΜΑ  Γ (2μον) 
Μηχανηματα και συσκευες ντηζελοκινητου πλοιου 

1. Η αντλια ψυξεως κυλινδρων και πωματων: 
a) Αναρροφα αποσταγμενο νερο 
b) Αναρροφα θαλασσινο νερο 
2. Η αντλια ψυξεως κυλινδρων και πωματων: 
a) Κυκλοφορει το ψυκτικο υγρο σε ανοιχτο χωρις την αντιστοιχη δεξαμενη διαστολης  κυκλωμα μεσα στα 

περιχιτωνια θαλαμων και πωματων της κυριας μηχανης 
b) Κυκλοφορει το ψυκτικο υγρο σε κλειστο με  την αντιστοιχη δεξαμενη διαστολης  κυκλωμα μεσα στα 

περιχιτωνια θαλαμων και πωματων της κυριας μηχανης 
3. Ο βραστηρας ειναι: 
a) Εγκατασταση παραγωγης αποσταγμενου νερου για τις αναγκες του πλοιου 
b) Εγκατασταση παραγωγης ατμου για τις αναγκες του πλοιου 
c) Όλα τα παραπανω (a,b) 
4. Οι αεροσυμπιεστες: 
a) Παραγουν πεπιεσμενο αερα προκινησεως και χειρισμων της κυριας μηχανης 
b) Παραγουν πεπιεσμενο αερα για την προκινηση των πετρελαιογεννητριων 
c) Όλα τα παραπανω (a,b) 
5. Η αντλια παροχης  η τροφοδοτησεως πετρελαιου αναρροφα: 
a) Από την δεξαμενη χρησεως (service tk) 
b) Από την δεξαμενη κατακαθησεως (settling tk) 
c) Από την δεξαμενη αποθηκευσεως (storage tk) 

ΔΙΚΤΥΑ 

6. Το δικτυο κατασβεσεως της πυρκαιας: 
a) Παρεχει αποσταγμενο νερο με πιεση 5 εως 10 bar σε καιρια σημεια του πλοιου και καταληγει στις 

λεγομενες ληψεις νερου πυρκαιας 
b)  Παρεχει θαλασσινο  νερο με πιεση 5 εως 10 bar σε καιρια σημεια του πλοιου και καταληγει στις 

λεγομενες ληψεις νερου πυρκαιας 
c) Παρεχει διοξειδιο του ανθρακα με πιεση 5 εως 10 bar σε καιρια σημεια του πλοιου και καταληγει στις 

λεγομενες ληψεις  CO2  πυρκαιας 
7. Το δικτυο εξαντλησεως κυτων: 

a) Εξυπηρετειται από τις αντλιες κυτους που πρεπει να είναι ικανες να εξαντλουν ακαθαρτα νερα και 
μεγαλες ποσοτητες νερου που μπορει να προελθουν από σοβαρη διαρροη του σκαφους 

b) Παρεχει γλυκο νερο (λατρας) για διαφορες χρησεις  στους χωρους ενδιαιτησεως όπως π.χ ατομικα 
πλυντηρια,λουτηρες κ.λ.π 

8. Το δικτυο ερματος: 
a) Αυτό εξυπηρετειται από τις αντλιες ερματος μεγαλης παροχης  και εχει προορισμο την παροχη 

ποσιμου νερου και την διανομη του για χρηση απο  πληρωμα και επιβατες καθως  στα μαγειρεια και 
ατομικα πλυντηρια 

b) Αυτό εξυπηρετειται από τις αντλιες ερματος μεγαλης παροχης  και χρησιμευει για την πληρωση και 
εξαντληση των δεξαμενων θαλασσινου ερματος του πλοιου μεσα στα διπυθμενα 

9. Ο σωσσιβιος κρουνος: 
a) Είναι μεγαλων διαστασεων διακοπτης που παρεμβαλεται στον αναρροφητικο σωληνα της αντλιας 

κυκλοφοριας της κυριας μηχανης 
b) Είναι μεγαλων διαστασεων διακοπτης που παρεμβαλεται στον αναρροφητικο σωληνα της αντλιας 

γλυκου νερου ψυξεως  της κυριας μηχανης 
10. Ο σωσσιβιος κρουνος: 

a) Συνδεεται με το δικτυο ερματος 
b) Συνδεεται με το δικτυο εξαντλησεως κυτων 
c) Συνδεεται με το δικτυο πυρκαιας 
d) Με όλα τα παραπανω (a.b,c) 
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ΘΕΜΑ  Δ ( 2 ΜΟΝ) 
 

 
ΘΕΜΑ  Ε (1 ΜΟΝ) 

11. Η πρωραια ελικα χειρισμων (bow thruster): 
a) Είναι ελικα μεταβλητου βηματος και φορας πτερυγιων και βρισκεται μεσα σε οριζοντιο οχετο που 

διαπερνα το σκαφος εγκαρσια στο πρωραιο κατω από την ισαλο τμημα του 
b) Είναι ελικα μεταβλητου βηματος και φορας πτερυγιων και βρισκεται μεσα σε καθετο  οχετο που 

διαπερνα το σκαφος κατά το διαμηκες  στο πρωραιο πανω από την ισαλο τμημα του 
12. Εναλλακτηρας θερμοτητας ονομαζεται: 

a) συσκευη με την οποια επιτυγχανεται η μεταβιβαση ποσου θερμοτητας απο ενα ρευστο σε αλλο με 
χαμηλοτερη θερμοκρασια 

b) συσκευη με την οποια επιτυγχανεται η μεταβιβαση ποσου θερμοτητας απο ενα ρευστο σε αλλο με 
υψηλοτερη θερμοκρασια 

13. στους εναλλακτηρες  εξ επαφης: 
a) τα δυο ρευστα δεν αναμιγνυονται μεταξυ τους. 
b) τα δυο ρευστα  αναμιγνυονται μεταξυ τους 

14. στους κυψελωτους εναλλακτηρες θερμοτητας: 
a) μεσα από τις ορθογωνικες κυψελες ρεει το ψυχομενο ρευστο 
b) μεσα από τις ορθογωνικες κυψελες ρεει το ψυκτικο μεσο (μεσο ψυξης) 

15. ποιος από τους παρακατω τυπους εναλλακτηρων θερμοτητας ανηκει στους εξ επαφης? 
a) Θερμοδοχειο 
b) συμπυκνωτης 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ 

I. κυκλωνετε την σωστη απαντηση πανω στα θεματα χωρις δυνατοτητα διορθωσης  
II. ερωτηση χωρις κυκλωμενη απαντηση δεν βαθμολογειται(δεν λαμβανεται υποψη) 
III. στις 20 ερωτησεις του πρωτου θεματος (Α) επιτρεπονται εξι (6) λαθη αλλοιως μηδενιζεται ολο το 

θεμα Α 
IV. στο θεμα Γ επιτρεπονται μονο δυο (2) λαθη αλλοιως μηδενιζεται ολο  το θεμα Γ 
V. Συνολικος χρονος εξετασης 75 λεπτα 

12m
 

3m 

1. Αν το υψος αντιστασεων  (Ηr)  είναι  5 μετρα να 
υπολογισθει η τιμη του ολικου υψους του δικτυου 
σε μετρα στηλης υγρου 

2. Αν η αντλια του σχηματος εχει μανομετρικο υψος 
20 μετρα είναι καταλληλη ώστε να αντλησει ολο 
το υγρο από την δ/ξ αναρροφησης και να  το 
μεταφερει στην δ/ξ καταθλιψης? 

ΛΥΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ 

1. …………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

2. ………………………………………………………………………… 


